

# 习近平对河南安阳市凯信达商贸有限公司火灾事故作出重要指示 要求全力救治受伤人员 依法严肃追究责任 始终坚持人民至上生命至上 坚决防范和遏制重特大事故发生

新华社北京11月22日电 11月21日16时许，河南安阳市凯信达商贸有限公司厂房发生火灾。截至目前，事故已造成38人死亡、2人受伤。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，河南等地接连发生火灾等安全生产事故，造成重大人员伤亡，教训十分深刻！要全力救治受伤人员，妥善做好家属安抚、善后等工作，查明事故原因，依法严肃追究责任。临近年终岁尾，统筹发展和安全各项工作任务较重，各地区和有关部门要始终坚持人民至上、生命至上，压实安全生产责任，全面排查整治各类风险隐患，坚决防范和遏制重特大

事故发生。

根据习近平指示，应急管理部等相关部门已派出工作组赶赴河南指导救援工作，河南省有关负责同志在现场指挥处置。目前，现场救援、伤员救治和事故原因调查等工作正在紧张有序进行中。

## 河南安阳火灾初步判定为违规作业引发事故

事故已造成38人遇难 2人轻微伤 89人成功逃生

据新华社郑州11月22日电 记者从河南安阳市市委宣传部获悉，11月21日16时22分，河南省安阳市文峰区(高新区)宝莲寺镇平原路凯信达商贸有限公司发生火灾。据应急管理部消息，截至11月22日11时，事故共造成38人遇难，2人轻微伤送医救治，89人成功逃生。目前，公安部门已控制相关犯罪嫌疑人。

接报后，应急管理部持续指导调度救援处置工作。22日上午，国务院安委会副主任、应急管理部部长王祥喜率工作组紧急赶赴河南安阳火灾现场指导

应急处置工作。

据了解，接到报警后，安阳市消防救援支队立即调派力量赶赴现场处置，公安、应急、市政、供电等联动联动单位同时赶赴现场开展应急处置和救援工作。当地消防救援队伍共投入63车、240人到现场开展灭火救援行动。22日0时，现场明火已全部被扑灭。事故发生后，省市有关单位负责人赶赴现场连夜组织事故处置和人员搜救，遇难人员家属安抚救助、心理疏导工作同时展开。

记者从安阳火灾事故现场处置工作指挥部获悉，该起事故是因企业人员违规操作，电焊引发火灾。

据了解，涉事企业主要从事针织服装生产，车间一楼为仓库，二楼为生产车间，近期正在加工棉衣棉裤。

“据初步掌握的情况，事故原因系一楼仓库内电焊作业时，有棉絮飘过并着火，引燃了车间内堆放的大量布料，浓烟导致二楼部分工人窒息，来不及逃生后遇难。”安阳市应急管理局一位负责人表示。

【关注】

## 印尼西爪哇省5.6级地震 遇难者升至268人



11月22日，救援人员在震中附近的山体滑坡现场开展救援。新华社发

印度尼西亚21日5.6级地震的遇难人数22日升至268人，搜救人员正在争分夺秒搜寻幸存者。

地震专家说，这次地震伤亡人数较多，原因关联震源浅、建筑物不抗震等因素。

据印尼国家抗灾署发布的数据，21日发生在西爪哇省展玉地区的地震已经造成268人遇难，超过1000人受伤，至少151人仍然下落不明。西爪哇省省长里德万·卡米勒21日说，由于许多人被困，预计伤亡人数将继续上升。国家抗灾署负责人22日表示，当前的重中之重仍然是搜救幸存者。地震引发多处滑坡，交通和电力供应中断，妨碍了搜救行动。公共工程和住房部发言人恩德拉·阿特马维查亚说，“我们正在争分夺秒救人”，7辆挖掘机和10辆重型卡车从邻近地区赶来增援，清理阻断道路的树木和泥土。

印尼总统佐科·维多多22日视察灾区，向遇难者表达深切哀悼，承诺政府将向灾民提供资金救济并进行灾后重建。

印尼气象、气候和地球物理局说，地震发生在雅加达时间21日13时21分(北京时间14时21分)，震中位于展玉地区西南方向10公里处，震源深度为10公里。

一些地震专家指出，这次地震震级不高，但造成的灾害较大，缘于震源浅、距离断裂带近和建筑物缺乏抗震措施。另外，展玉距离多个已知的断层近。

印尼处于环太平洋地震带，每年发生大小地震数千次。今年2月，苏门答腊省发生6.2级地震，造成至少25人死亡，400多人受伤。2018年9月，中苏拉威西省栋加拉县发生7.4级地震，地震及其引发的海啸造成2000多人死亡。2004年12月26日，苏门答腊岛附近海域发生大地震并引发海啸，波及多个国家，导致约23万人遇难，其中多数发生在印尼。

据新华社11月22日电

【重点】

## 不折不扣落实疫情防控优化措施

——国务院联防联控机制新闻发布会回应焦点问题

近期，全国本土疫情呈现传播范围广、传播链条多、疫情波及面扩大的严峻复杂态势。二十条优化措施发布以来，各地正有力推动落实。如何不折不扣落实疫情防控优化措施、全力抓好当前疫情处置工作？国务院联防联控机制11月22日举行新闻发布会，就公众关心的焦点问题给出回应。

### 本土疫情呈现严峻复杂态势

“当前我国本土疫情形势仍然严峻复杂，部分地区的疫情扩散速度加快，防控难度不断加大。”国家疾控局传染病防控司二级巡视员胡翔介绍，近期疫情主要呈现出以下特点：新增感染者数量持续增加，疫情波及范围广、传播链复杂，人口密集城市成为疫情防控的重点地区。

国家卫生健康委新闻发言人米锋说，要坚定不移坚持人民至上、生命至上，坚定不移坚持“外防输入、内防反弹”总策略，坚定不移坚持“动态清零”总方针，坚决克服麻痹松懈心理、等待观望心态，坚持第九版防控方案和二十条优化措施不动摇、不走样，立足于防、立足于早、立足于快，科学精准做好疫情防控各项工作。

近期，国务院联防联控机制综合组通过视频会议、调度和培训等多种方式，部署调度各地尽快推进二十条优化措施落地。目前，各地正有力推动落实。

“为进一步指导地方做好疫情防控，11月21日，国务院联防联控机制综合组发布关于《新冠肺炎疫情防控核酸检测实施办法》等4个文件的通知，方便基层工作人员更好理解和执行二十条优化措施。”胡翔说，下一步，将对这些文件进行专门培训，继续指导各级整治“层层加码”问题工作专班，督促各地不偏不倚落实疫情防控措施。

### 推进二十条优化措施落地落实

二十条优化措施提出要取消中风险区，高风险区连续5天没有发现新增感染者就降为低风险区。对此，中国疾控中心研究员王丽萍说，做这样的调整主要是基于第九版防控方案实践评估数据以及风险研判证据。

“在核酸检测阳性人员及其密切接触者均能够快速隔离管控并及时转运的情况下，对于高风险区

管控人员中连续5天没有发现新增感染者，表明高风险区在社区的传播已经基本阻断。”王丽萍介绍。

二十条优化措施明确，对密切接触者，将“7天集中隔离+3天居家健康监测”管理措施调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。王丽萍说，这样不仅节约了集中隔离资源，还能最大限度管住风险，提高防控效率。

合理安排医疗服务，通过提供“互联网+医疗服务”等多种方式，合理分流患者；做好个人防护；强化住院病区管理……针对医院感染的防控工作，国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说，医疗机构一旦出现阳性病例，要从快从速排查风险，按照“快封、快筛、快消、快解”原则，尽快恢复正常诊疗。

### 加强重症救治力量储备 提升“平急结合”能力

“新冠肺炎疫情发生以来，通过统筹预防与医疗，统筹医疗救治力量，坚持中西医并重，我国新冠肺炎重症率和死亡率保持在较低水平。”郭燕红说，目前全国有100多例重症，这表明老年人和有基础性疾病的人的健康受到较大威胁，增加医疗救治资源、提升医疗服务能力必要且迫切。

加强重症医疗服务能力建设，既是防控疫情、加强医疗救治的需要，同时也是“平急结合”、促进医疗服务高质量发展的需要。

郭燕红表示，发热门诊的功能之一就是甄别出发热患者或者有疑似症状的患者是否感染了新冠病毒。因此，发热门诊应设尽设、应开尽开非常重要。严格执行首诊负责制，如果是阳性感染者，要迅速转到定点医院或者方舱医院进行隔离治疗。

在发生疫情的地区，不能够以疫情防控为由对发生疫情风险的医疗机构“一关了之”“一封了之”，特别是像医疗机构的急诊、透析室、手术室、分娩室、重症监护室等，这些重要的救治科室要做到“非必要不封控”，保障患者救治。最大可能减少因为疫情防控对医疗机构日常医疗服务的影响，满足人民群众就医需求。

新华社北京11月22日电

时事动态关注微博

